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ÚVOD 

Program rozvoje obce Mackovice je střednědobý strategický rozvojový dokument obce, jehož cílem je 
definovat prioritní oblasti rozvoje obce v předem stanoveném časovém horizontu. Hlavními řešiteli byli 
starosta obce Vlastimil Balcar a ostatní členové zastupitelstva obce. 

Program vychází z analýzy demografické a socio-ekonomické situace v obci a zohledňuje názory 
obyvatel obce a jejích představitelů. Dokument bude sloužit jako podklad pro činnost vedení obce a 
pro přípravu projektů a rozvojových aktivit v obci. 

Má zajistit prosperitu obce, uspokojit potřeby obyvatel a stanovit vizi pro život v obci do budoucna. 
Zároveň podává veřejnosti přehled o plánovaných investičních aktivitách obce a lze na něj odkazovat 
při podávání žádostí o dotace, úvěry či příspěvky, a lépe tak prosazovat zájmy obce Velký Karlov a jejích 
občanů. 

Dokument je rozdělen na dvě části – analytickou a návrhovou. Analytická část popisuje situaci v obci 
na základě statistických dat a ve svém závěru nabízí východiska pro návrhovou část, která zohledňují 
rovněž výsledky dotazníkového šetření. Návrhová část navazuje na analytickou část tím, že pro zjištěné 
skutečnosti vyplývající z analytické části navrhuje optimální řešení. 
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1 ANALYTICKÁ ČÁST  

Analytická část soustřeďuje základní fakta o obci a obsahuje komplexní zhodnocení situace v obci, 
charakteristiku stavu a vývoje jednotlivých oblastí života obce. Klade důraz na zachycení hlavních 
rozvojových problémů obce a jejich příčin. Jejím smyslem je stručně a výstižně soustředit hlavní 
poznatky o obci, na jejichž základě jsou formulovány vize a opatření. Poskytuje všem srovnatelný 
informační základ. Vyhodnocovány jsou zejména údaje z následujících oblastí: území, obyvatelstvo, 
hospodářství, infrastruktura, vybavenost, životní prostředí a správa obce.  

 

1.1 ZÁKLADNÍ GEOGRAFICKÉ A HISTORICKÉ SOUVISLOSTI  

Obec Mackovice se nachází v Jihomoravském kraji v jihovýchodní části jednoho z největších okresů ČR 
Znojmo. Severním sousedem okresu Znojmo je okres Brno-venkov, východním je okres Břeclav, na 
severozápadě okres Třebíč, z kraje Vysočina, a krátkou hranici má na západě i s okresem Jindřichův 
Hradec z Jihočeského kraje. V délce 105 km sousedí svou jižní hranicí s Rakouskem. Mackovice svým 
územím sousedí celkem s 5 obcemi – ze severní strany s Miroslaví, Dolenicemi a Oleksovicemi, z 
jihovýchodu s obcí Břežany a z jihozápadu s Čejkovicemi. 

 

Obrázek č. 1 Správní obvod obce s pověřeným obecním úřadem 

Zdroj: ČSÚ, vlastní úprava 

 

Obec leží v rovinaté krajině v jižní části Dyjsko-svrateckého úvalu v nadmořské výšce 228 m.n.m. Katastr 
obce zaujímá 1 179,75 ha. Obcí protéká potok Břežanka (původně Mackovický potok), pramenící na 
katastru obce. Na něm jsou zbudovány dva rybníky. Mackovice leží v teplé až velmi teplé klimatické 
oblasti, jak je ostatně pro jižní část Moravy typické. Průměrná teplota zde dosahuje 9–10 stupňů, což 
jsou nadprůměrné hodnoty oproti celé České republice. Mackovice leží ve srážkovém stínu 
Českomoravské vrchoviny, a proto zde úhrn srážek dosahuje pouze 450–500 mm za rok.  

Pravěké osídlení obce je doloženo nálezy z doby protohistorické, a to 400 let před naším letopočtem 
až první desetiletí našeho letopočtu. Tehdy ovládli celé Znojemsko Keltové se svou vyšší laténskou 
kulturou. Z této doby je známé z Mackovic sídliště a kostrový hrob. 
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Jméno Mackovice dle profesora Wisnara je odvozeno pravděpodobně od jména Macko, jež tehdy bylo 
Matěj. Jméno obce je původu českého slovanského. Mackovice jsou z nejstarších osad znojemského 
okresu. Připomínají se v záznamech již k roku 1052, kdy kníže Břetislav I. daroval tuto obec kapitole 
staroboleslavské. Po skončení třicetileté války došlo ke kolonizaci a přistěhovalectví německých rodin. 
Postupem doby většina obyvatel před druhou světovou válkou byla německé národnosti. Do katastru 
obce patří také zaniklá obec Řehotoř, která stávala v místech starého hřbitova, severně od obce. 
Zanikla také osada Libice a její katastr byl rozdělen mezi obce Mackovice a Břežany. 

Mackovice po mnichovském diktátu byly okupovány až do 8. května 1945, kdy byly osvobozeny 
sovětskou armádou a nově osídleny po odsunu Němců. 

 

 

1.2 OBYVATELSTVO 

K 31. 12. 2022 žilo v obci Mackovice celkem 390 obyvatel, z toho přesně 50 % můžu a 50 % žen. Celkový 
počet obyvatel od počátku sledovaného období, kdy v roce 2012 dosahoval počet obyvatel hodnoty 
371, stoupl o 5 %.  Pro srovnání poslouží následující graf. 

 

Graf č. 1 Počet obyvatel 

Zdroj: ČSÚ 

 

1.2.1 VÝVOJ POČTU OBYVATEL  

Podrobnější pohled na změny v počtu obyvatel nabízí rozložení celkového salda na migrační a 
přirozené. Přirozené saldo znamená rozdíl mezi počtem narozených a zemřelých v daném roce. 
Migrační saldo představuje rozdíl mezi počtem lidí, který se daný rok přestěhoval a který se odstěhoval. 
Pokud se více lidí přistěhovalo než odstěhovalo, bude saldo kladné a naopak. 

 

Přirozené saldo 
Za celé sledované období od roku 2012 do roku 2022 se v obci Mackovice celkem 51 lidí narodilo a 46 
jich zemřelo. Přirozené saldo je tedy kladné. Průměrná porodnost daného období dosahuje hodnoty 
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4,6, průměrná úmrtnost 4,2. V následujícím grafu je možné porovnat hodnoty přirozeného salda za 
každý rok zvlášť. 

 

Graf č. 2 Přirozené saldo obyvatel 

 

Zdroj: ČSÚ 

 

Z grafu vyplývá, že ve sledovaném období ve třech případech mortalita převýšila natalitu. Nejvyšší 
porodnosti 6 dětí bylo dosaženo v 6 případech, naopak nejslabší porodnost byla zaznamenána v roce 
2013, kdy se v obci narodilo pouze jedno dítě.  V tomto roce také došlo k nejvyšší úmrtnosti, tj. 7 
občanů. V roce 2013 tak došlo k nejvíce negativnímu výsledku přirozeného salda. Vyšší úmrtnosti 
oproti průměru sledovaného období bylo dosaženo ještě v dalších čtyřech případech,  nicméně v letech 
2021 a 2022 se díky vyšší porodnosti saldo udrželo v kladných hodnotách. V důsledku přirozeného 
salda v obci Mackovice v uplynulém sledovaném období došlo k navýšení počtu obyvatel o pět.  

 

Migrační saldo 
Od roku 2012 do roku 2022 se do Mackovic přistěhovalo 110 lidí a 110 lidí odstěhovalo, tzn. že obec 
Mackovice v daném období zaznamenala nulové migrační saldo. V grafu je zobrazeno migrační saldo 
za každý rok sledovaného období. 

 

Graf č. 3 Migrační saldo obyvatel 

 
Zdroj: ČSÚ 
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1.2.2 VĚKOVÁ STRUKTURA  

 

Věková struktura každé populace je výsledkem předcházejícího vývoje úrovně porodnosti, úmrtnosti a 
migrací. Je vyjádřena podle věku rozdělením celkového počtu obyvatel do několikaletých skupin, 
odděleně pro muže a ženy. Jednotlivé populace mají zcela rozdílnou věkovou strukturu a zastoupení 
podle pohlaví.  

 

Graf č. 4 Věková struktura obyvatelstva obce Mackovice k 31. 12. 2022 

 

Zdroj: ČSÚ 

 

Následující graf porovnává věkovou strukturu obyvatelstva obce Mackovice s vyššími územními celky. 

 

Graf č. 5 Věková struktura obyvatelstva obce Mackovice k 31. 12. 2022 ve srovnání s vyššími územními celky 

 

Zdroj: ČSÚ 
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Z hlediska věkových skupin zaujímá nejvyšší podíl skupina 15-64 let. Ve srovnání s vyššími územními 
celky se v obci poměry jednotlivých skupin výrazně neodchylují, nicméně v obci Mackovice je podíl 
obyvatel v produktivním věku o tři až čtyři procenta vyšší než na úrovni okresu, kraje a ČR. Podíl seniorů 
v populaci je ve srovnání s vyšším územními celky nižší. S tím souvisí také průměrný věk obyvatel, který 
je v obci Mackovice 40,5 let, což je méně než na úrovni okresu Znojmo (42,6), kraje (42,5) a ČR (42,6). 

 

Podrobnější pohled přináší následující tabulka, kde jsou srovnány hodnoty indexu stáří a indexu 
ekonomického zatížení za rok 2022 v obci s vyššími územními celky.  

 

Tabulka č. 1 Ekonomická zátěž 

k 31. 12. 2022 Mackovice okres Znojmo JmK ČR 

Index stáří 94 127,8 123,6 126,1 

Index ekonomického zatížení 50 58 58 58 

Zdroj: ČSÚ 

 

Index stáří vyjadřuje poměr seniorů (65+) na 100 dětí (0-14) v populaci. Dosahuje-li tedy hodnoty 100, 
je podíl těchto dvou skupin v populaci vyrovnaný. Hodnoty vyšší než 100 značí, že je populace relativně 
stará a hodnoty nižší než 100, že je relativně mladá. 

Jak vyplývá z tabulky, v obci Mackovice je populace v porovnání s vyššími územními celky výrazně 
mladší. Nejedná se však o jednoznačně pozitivní jev – vyšší podíl mladé generace sice do budoucna 
znamená vyšší podíl obyvatel v produktivním věku, ale v současnosti může představovat ekonomickou 
zátěž.  

Ekonomickou zátěž ukazuje index ekonomického zatížení, který vyjadřuje počet dětí ve věku 0-14 let 
a počet obyvatel ve věku 65 a více let na 100 osob ve věku 15-64 let. Čím menší je výsledná hodnota 
indexu, tím příznivější je poměr mezi ekonomicky neaktivní a aktivní složkou obyvatel z pohledu věkové 
struktury obyvatel. Z tabulky je patrné, že tento index v obci Mackovice je oproti větším územním 
celkům nižší. 

 
 

1.2.3 VZDĚLANOSTNÍ STRUKTURA  

 

Vzdělanostní struktura je důležitým ukazatelem při hodnocení sociální statusu obyvatelstva. Úroveň 
vzdělanosti je z hlediska dostupnosti statistických dat nejvhodnějším indikátorem vyspělosti územních 
jednotek, kvalitě pracovní síly, jejich kulturní úrovně a rovněž podává informace obecně o charakteru 
lidského kapitálu důležitého pro vyvážený sociální a ekonomický rozvoj území. 

 

Vzdělanostní struktura obyvatelstva obce je znázorněna v následujícím grafu. Vychází z údajů ze Sčítání 
lidu, domů a bytů 2021 a 2011 a vyjadřuje počty jedinců starších 15 let podle nejvyššího dosaženého 
vzdělání. 
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Graf č. 6 Vzdělanostní struktura obyvatelstva dle SLDB 2021 a 2011  

 

Zdroj: ČSÚ 

 

V obci Mackovice v současné době žije nejvíce obyvatel se středním vzděláním.  Z výsledku sčítání lidu 
je zřejmé, že se v obci za posledních deset let vzdělanostní úroveň obyvatelstva zvýšila. Podíl obyvatel 
s nejnižším vzděláním se snížil o 9 %, naopak se zvýšil podíl obyvatel se středním (7 %) a vyšším 
vzděláním (3 %). Toto zvýšení lze přisuzovat rostoucí dostupností vyšších stupňů vzdělání pro širší 
vrstvy obyvatel, kdy přibývá úspěšných absolventů středních a vysokých škol, a současně vymírání 
staršího obyvatelstva, které ve své době nemělo přístup k dosažení vyššího vzdělání. 

 

 

1.2.4 SPOLKOVÝ ŽIVOT  

Nejdéle působícím spolkem v obci je SDH Mackovice, který se zabývá převážně hasičským sportem. 
SDH se účastní okrskových soutěží, které i ve spolupráci s obecním úřadem pořádá. 

Ve sportovním odvětví obec reprezentují TJ Kohouti Mackovice a Stará garda Mackovice. Tři družstva 
TJ jsou součástí okresní soutěže stolního tenisu. Mackovice A hrají extraligu, Mackovice B třetí ligu a 
Mackovice C čtvrtou ligu. Stará garda Mackovice pokračuje ve fotbalové tradici bývalé TJ Sokol. Spolek 
pořádá fotbalové turnaje a benefiční zápasy na podporu rodičů dětí s poruchou autistického spektra.  

Od roku 2000 v obci působí také Rybářský spolek Mackovice, který se stará o úpravu okolí rybníka a 
zabývá se zde sportovním rybolovem. Spolek také pořádá rybářský den, jehož součástí jsou rybářské 
závody dětí a následná odpolední zábava. 

O udržení tradic, kultury v obci a aktivní využití volného času dětí a mládeže v obci se stará Dámský 
spolek Mackovice. Pravidelně pořádá kulturní akce Vítání jara, krojované hody, Vítání občánků, 
masopustní zábavy, svatomartinský průvod apod. ., a provozuje zájmové kroužky pro děti a mládež.  

Spolky získávají finanční prostředky svojí činností, finančními dary či dotacemi. Obec přispívá na 
společenské akce a v rozpočtu každoročně vyhrazuje finanční prostředky na podporu spolků. Obec také 
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poskytuje spolkům své prostory v kulturním domě. Kulturní dům slouží také místním občanům k 
pořádání soukromých akcí. 

 

 

1.3 EKONOMICKÁ AKTIVITA 

Ekonomická aktivita náleží mezi důležité charakteristiky obyvatelstva, které se člení na ekonomicky 
aktivní (tj. zaměstnané a nezaměstnané) a ekonomicky neaktivní.  

Ekonomicky aktivní obyvatelé zahrnují zaměstnané, nezaměstnané, kteří hledají práci a jsou schopni 
nastoupit do zaměstnání do čtrnácti dnů a podnikatele, a to jak ty, kteří podnikají samostatně (bez 
vlastních zaměstnanců), tak ty, kteří zaměstnávají další osoby. Za ekonomicky aktivní se nepovažují 
např. důchodci nebo studenti. 

Dle SLDB 2021 bylo k rozhodnému dni 26. 3. 2021 v obci Mackovice 56 % ekonomicky aktivních 
obyvatel. Oproti přechozímu SLDB, které proběhlo ke stejnému datu v roce 2011 jde o nárůst o 15 %.  

 

1.3.1 ZAMĚSTNANOST  

Obec Mackovice jako malá obec nemůže nabídnout mnoho pracovních příležitostí. Většina obyvatel 
tak musí za prací dojíždět do obcí v rámci okresu, ale také sousedních okresů, jiného kraje, ale také 
do zahraničí. 

Dle SLDB 2021 bylo k rozhodnému dni 26. 3. 2021 zaměstnáno celkem 179 obyvatel obce. Strukturu 
zaměstnanosti v obci zobrazuje následující graf. 

 

Graf č. 7 Struktura zaměstnanosti podle hlavní třídy zaměstnání dle SLDB 2021 

 
Zdroj: ČSÚ 

Nejvíce mackovických občanů (cca 20 %) zastupují zaměstnaneckou třídu „řemeslníci a opraváři“ a s 19 
% následují zaměstnanci třídy „obsluha strojů a zařízení, montéři. Větší zastoupení 16 % mají také 
pracující „ve službách a prodeji“. Naopak nejmenší podíl 1 % představují „kvalifikovaní pracovníci 
v zemědělství, lesnictví a rybářství“ následovaní 2 % „zákonodárců a řídících pracovníků“. 
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Míra nezaměstnanosti 

Významným makroekonomickým ukazatelem je míra nezaměstnanosti. Jedná se o procentuální podíl 
nezaměstnaných lidí, kteří práci aktivně hledají, z celkového počtu ekonomicky aktivních obyvatel.  

V následujícím grafu je znázorněn vývoj míry nezaměstnanosti v letech 2014-2022 v obci Mackovice a 
u vyšších územních celků. Graf pracuje s prosincovými daty daného roku. Za rok 2013 nejsou data na 
úrovni obcí dostupná z důvodu změny metodiky výpočtu míry nezaměstnanosti. Zatímco do roku 2012 
míra nezaměstnanosti poměřovala uchazeče o zaměstnání k ekonomicky aktivním osobám, nový 
ukazatel od roku 2014 vyjadřuje podíl nezaměstnaných ze všech obyvatel v daném věku. 

 

Graf č. 8 Vývoj nezaměstnanosti v letech 2014-2022 

 

Zdroj: Integrovaný portál MPSV 

 

Křivka vývoje nezaměstnanosti značí, že míra nezaměstnanosti v obci má kolísavý charakter s klesající 
tendenci. Z obecného pohledu lze tedy říci, že vývoj nezaměstnanosti v obci je příznivý. Od roku 2014 
se podíl nezaměstnaných snížil o více než 52 %. Přestože je nezaměstnanost v obci Mackovice ve 
srovnání s okresem, krajem a ČR dlouhodobě vyšší, ve sledovaném období se podařilo výrazně přiblížit 
hodnotám na úrovni okresu a současně snížit rozdíl v nezaměstnanosti s úrovní kraje o 7 % a také, byť 
nepatrně 1 %, s hodnotami na úrovni ČR.  

Obec Mackovice se snaží podporovat zaměstnanost tím, že zaměstnává lidi evidované na úřadě práce. 
Jedná se především o dlouhodobě nezaměstnané osoby. Náplní těchto veřejně prospěšných prací je 
převážně úprava veřejných prostranství v obci. 

 

 

1.3.2 PODNIKATELSKÁ AKTIVITA  

V obci Mackovice bylo k 31. 12. 2022 registrováno celkem 93 ekonomických subjektů. Své sídlo zde 
má 5 obchodních společností a 77 živnostníků. 
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Přehled ekonomických subjektů sídlících v obci rozdělených podle klasifikace CZ-NACE k 31. 12. 2022 
přináší následující graf. 

 

Graf č. 9 Ekonomické subjekty dle klasifikace CZ-NACE k 31. 12. 2022 

 
Zdroj: ČSÚ 

 

V obci sídlí 86 subjektů se zjištěnou aktivitou. Nejvíce jich zastupuje odvětví „Specializované stavební 
činnosti“(15) a „Výstavba budov“(12). 

 

 

1.4 INFRASTRUKTURA 

Zajištění kvalitních infrastruktury je základní podmínkou udržitelného rozvoje venkova. Bez 
dostupnosti základní technické infrastruktury bude docházet k postupnému vylidňování zejména u 
mladší generace, která požaduje vyšší standardy.  

 

1.4.1 TECHNICKÁ INFRASTRUKTURA 

Úroveň vybavenosti technickou infrastrukturou má, podobně jako vybavenost základními službami, 
zásadní vliv na kvalitu života v obci a jeho atraktivitu. 
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1.4.1.1 INŽENÝRSKÉ SÍTĚ 

Obec Mackovice má vybudovaný vodovod pro veřejnou potřebu, jehož majitelem a provozovatelem je 
obec. Vlastní zásobení obce Mackovice je gravitačně z věžového vodojemu Mackovice zásobovacím 
řádem, který je u obce napojen na rozvodnou síť. Ze skupinového vodovodu je také zásobena obec 
Čejkovice. 

Odpadní vody jsou odváděny gravitační splaškovou kanalizací do jihovýchodní části obce, kde je 
umístěna stávající ČOV.  

Obec Mackovice je napojena na plynovod DN 150 Mackovice – Břežany, ze kterého je provedena 
přípojka k regulační stanici u hřiště. Z regulační stanice je veden rozvod po obci a současně i do 
sousední obce Čejkovice. 

Zásobování elektrickou energií je zajištěno prostřednictvím venkovního vedení vysokého z rozvodny v 
Hrušovanech nad Jevišovkou. Na toto vedení jsou napojeny dvě trafostanice, ze kterých je proveden 
rozvod nízkého napětí po obci.  

Stávající inženýrské sítě jsou rozšiřovány dle potřeb nové výstavby.  

 

1.4.1.2 ODPADOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ 

Nakládání s odpady v obci upravuje obecně závazná vyhláška.  

Svoz komunálního odpadu probíhá jednou za 14 dní a je zajišťován společností AVE CZ odpadové 
hospodářství, s. r. o., provozovna Třebíč.  

V obci je zajištěno třídění odpadů rozmístěním zvláštních sběrných nádob na papír, plast, sklo kovy 
jedlé oleje a tuky. Za účelem předcházení vzniku odpadu je v obcí také umístěna sběrná nádoba na 
oděvy, obuv, textilní výrobky a hračky. Tříděný odpad je svážen jednou měsíčně. 

Svoz nebezpečného odpadu je zajišťován dvakrát ročně svozovou technikou před jednolitými domy 
občanů obce. Svoz velkoobjemového odpadu je zajišťován dvakrát ročně odebíráním na předem 
vyhlášených přechodných stanovištích do zvláštních sběrných nádoby k tomu určených. O termínech 
svozu těchto druhů odpadů obec informuje prostřednictvím úředních desek a veřejným rozhlasem. 

Rostlinné zbytky určené ke kompostování mohou občané odkládat do velkoobjemového kontejneru 
přistaveného na pozemku bývalého statku. Sběr biologického odpadu je zajišťován dle potřeby svozem 
do Komunitní kompostárny Břežany.  

Vzhledem k tomu, že některé domy v obci nejsou napojeny na splaškovou kanalizaci, je nutné zajišťovat 
vývoz žump, což je na odpovědnosti majitelů dotčených objektů. Obec nemá uzavřen žádný smluvní 
vztah s firmou zajišťující tyto služby v obci. 

 

1.4.1.3 DOPRAVNÍ INFRASTRUKTURA 

Dopravní infrastruktura je jedním z významných faktorů regionálního rozvoje, neboť zajišťuje spojení 
mezi lidmi a hospodářskými subjekty v prostoru, čímž umožňuje územní dělbu práce, a tudíž přispívá k 
socioekonomickému rozvoji. 
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Silniční doprava 

Hlavním průtahem obce je silnice II. třídy č. 397 vedoucí od Hostěradic k hraničnímu přechodu 
Jaroslavice/Zwingendorf. Tato komunikace je využívána vozidly přijíždějícími ve směru od obce Božice 
pro napojení se na silnici I. třídy č. 53 vedoucí do Brna, což negativně ovlivňuje intenzitu provozu v obci. 
Ze strany obce je dopravní zátěž vnímána jako vysoká, přičemž nejvíce je přikládána nákladní dopravě 
obsluhující pískovnu v katastru obce Božice. 

V roce 2020 proběhlo Celostátní sčítání dopravy na dálniční a silniční síti ČR. V úseku č. 6-4307 silnice 
č. 397 vedoucí od obce Božice do obce Mackovice byl naměřen roční průměr denní intenzity dopravy 
1417 vozidel/24 hodin, v úseku č. 6-4308 vedoucí z obce Mackovice ve směru na Hostěradice po křížení 
se silnicí č. 53 byl naměřen roční průměr denní intenzity dopravy 1 265 vozidel/24 hodin. 

 

Obrázek č. 2 Intenzita dopravy v obci v roce 2020 

Zdroj: Webový portál ŘSD ČR – Celostátní sčítání dopravy ČR 2020 

 

Obrázek č. 3 Podrobný přehled sčítání intenzity dopravy na úseku č. 6-4307 silnice č. II/397 

Zdroj: Webový portál ŘSD ČR – Celostátní sčítání dopravy ČR 2020 
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Obrázek č. 4 Podrobný přehled sčítání intenzity dopravy na úseku č. 6-4308 silnice č. II/397 

Zdroj: Webový portál ŘSD ČR – Celostátní sčítání dopravy ČR 2020 

 

V Katastru obce se nachází nehodová lokalita na křižovatce silnice I/53 se silnicí II/397, kde dochází 
k opakovaným nehodám většinou s lehkým, ale také těžkým zraněním či hmotnou škodou. Ve 
sledovaném desetiletí eviduje Police ČR v katastru obce celkem 29 dopravní nehod, přičemž jednu 
s tragickými následky smrti jedné zúčastněné osoby právě na uvedené křižovatce.  

 

Obrázek č. 5 Mapa dopravních nehod 

Zdroj: https://nehody.policie.cz/ 

 

Místní komunikace jsou průběžně opravovány. V současné době je opraveno cca 80 % místních 
komunikací, zbylé komunikace budou spravovány dle možností obce. 

 

Veřejná parkovací plocha se nachází u obecního úřadu. Místo bylo k parkování využíváno dlouhodobě, 
nesplňovalo však potřebné nároky. Obec v nedávné době realizovala projekt na výstavbu parkovací 
plochy a tato je již plnohodnotným parkovacím místem. Počet veřejných parkovacích ploch však není 
stále dostačující. Obec plánuje v roce 2024 vybudovat parkoviště v části zv. „Husí rynk“. 

 

Dopravní obslužnost 

Významným datem pro zlepšení situace v oblasti veřejné dopravy na území SO ORP Znojmo se stal 1. 
červenec 2010, kdy bylo celé území Znojemska, jako poslední z celého Jihomoravského kraje, pokryto 
linkami zařazenými do Integrovaného dopravního systému Jihomoravského kraje. 

https://nehody.policie.cz/
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Obec Mackovice je obsluhována autobusovou linkou č. 822 zajišťující spojení ve směru Znojmo – 
Hrušovany nad Jevišovkou. Mackovickým obyvatelům je k dispozici v pracovní dny téměř každou 
hodinu, a víkendech ve směru na Hrušovany nad Jevišovkou 4x a ve směru na Znojmo 5x denně. Tato 
linka v obci Lechovice navazuje na spoj č. 108, který umožňuje dopravu do Brna. 

V obci se nachází nově vybudovaná autobusová zastávka u obecního úřadu, v plánu je výstavba nové 
zastávky na protější straně komunikace včetně autobusového zálivu. 

 

Obrázek č. 6 Plán sítě linek IDS JMK přes obec Mackovice 

Zdroj: Webový portál IDS JMK 

 

Obcí Mackovice není vedena žádná železniční trať. 

 

 

1.4.1.4 SPOJE 

V obci Mackovice se nenachází pobočka České pošty. Územním obvodem adresní pošty je pošta 
v Jiřicích u Miroslavi. Vzdálenostně dostupnější jsou však pro občany Mackovice pobočky České pošty 
v obci Božice nebo Hrušovanech nad Jevišovkou. 

V obci je 100 % pokrytí celoplošného televizního DVB-T2 vysílání i českého rozhlasu. V případě veřejné 
širokopásmé mobilní sítě mají v obci 100% pokrytí území v rámci pásma sítě 4G (LTE) všichni mobilní 
operátoři v ČR (O2,Vodafone, T-Mobile). V pásmu sítě 5G (NR) má v obci téměř 100% pokrytí pouze 
operátor Vodafon, operátor O2 kryje 80,3% území a nejmenší pokrytí v tomto pásmu má operátor T-
Mobile, a to pouze 5,8 %.  

Internetové připojení v obci zajišťuje firma GO-Net František Ryšávka a NOVOSEDLY.NET Ing. Petr 
Lukeš.  

Napříč pokrytím je telefonní a internetový signál vnímám jako špatný. 

 

1.4.1.5 OSTATNÍ INFRASTRUKTURNÍ SLUŽBY TECHNICKÉHO CHARAKTERU 

V obci Mackovice je v rámci stávajících a navrhovaných ploch veřejného prostranství a dopravní 
infrastruktury rozvedeno veřejné osvětlení, které v letech 2022-2023 prošlo rekonstrukcí. Zařízení pro 
místní rozhlas je obcí průběžně opravováno.  
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Obec provozuje dále provozu webové stránky a využívá komunikační síť MUNIPOLIS. 

 

1.4.2 KRITICKÁ INFRASTRUKTURA  

 

Koordinačním orgánem pro přípravu na krizové situace je pro obec Mackovice Bezpečnostní rada obce 
s rozšířenou působností. Pro přípravu a řešení mimořádných událostí, které se mohou vyskytnout na 
území obce, mají Mackovice zpracován Plán odezvy orgánů obce na vznik mimořádné události. Je 
základním dokumentem obecního úřadu pro zabezpečení úkolů a opatření na ochranu životů, zdraví, 
majetku nebo životního prostředí při vzniku mimořádných událostí 

 

1.4.2.1 VEŘEJNÝ POŘÁDEK A BEZPEČNOST  

Obec Mackovice patří mezi klidné lokality. Území obce spadá do působnosti Obvodního oddělení 
Policie ČR Hrušovany nad Jevišovkou. 

 

Obrázek č. 7 Mapa kriminality v roce 2022 

Zdroj: https://kriminalita.policie.cz/ 

 

Graf č. 10 Vývoj kriminality v obci 

Zdroj: https://kriminalita.policie.cz/ 
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Ve sledovaném období od 1. 1. 2017 – 18. 10. 2023 bylo katastrálním území obce Mackovice hlášeno 
celkem 680 deliktů, z nichž 664 přestupků. Naprostá většina přestupků, tj. 638, byla zjištěna na úseku 
besip a silničního hospodářství, přičemž 45 % bylo v souvislosti s překročením maximální povolené 
rychlosti. Dle mapy kriminality nebyla v žádném z těcho případů překročena rychlost přímo v obci. 
Nejblíže obci bylo ve 13 případech zaznamenáno překročení rychlosti na silnicí spojující Mackovice 
s obcí Břežany. V dalších případech se jednalo o místa vzdálenější zastavěnému území, přičemž nejvíce 
jich bylo registrováno na úseku silnice č. 397 ve směru na obec Hostěradice. 

 

1.4.2.2 POŽÁRNÍ OCHRANA 

Obec Mackovice zřizuje jednotku sboru dobrovolných hasičů, která je ve své činnosti aktivní. V této 
souvislosti je důležité zabezpečit jednotce dostatečné vybavení a zajistit tak její akceschopnost. 

Profesionální hasičský sbor sídlí v nedalekých Hrušovanech nad Jevišovkou. V období od 1. 1. – 31. 12. 
2022 byla v obci registrována pouze 1 hlášená událost vyžadující zásah HZS – drobný požár odpadu 
beze škod. 

 

1.4.2.3 ŽIVELNÉ OHROŽENÍ 

Z živelných ohrožení lze uvést přívalové deště, bouřky, bleskové povodně a také požáry vyvolané 
extrémním suchem. 

Dlouhodobý srážkový normál vycházející z průměru let 1981-2010 dosahuje v Jihomoravském kraji 
hodnoty 559 mm. Z grafu níže lze pozorovat, že v posledním sledovaném desetiletí roční srážky 
dlouhodobého průměru nedosáhly hned v šesti případech. Naopak výrazně nadprůměrný výskyt 
srážek byl zaznamenán v roce 2020.  

 

Graf č. 11 Výskyt srážek v Jihomoravském kraji v letech 2012-2022 

Zdroj: Portál ČHMÚ 

 

Graf č. 12 Výskyt srážek v Jihomoravském kraji v roce 2022 

Zdroj: Portál ČHMÚ 
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Z operativních dat územních srážek v roce 2022 lze usuzovat, že průměrný výskyt srážek 
v Jihomoravském kraji v tomto roce nedosáhl průměrného dlouhodobého srážkového normálu. Na 
obrázku 7 lze porovnat vliv výskytu srážek na intenzitu sucha v jednotlivých obdobích roku 2022. 

 

Obrázek č. 8 Intenzita sucha 

Zdroj: portál Inersucho.cz 

 

Obec Mackovice se nenachází v žádném ze stupňů záplavových územní, v důsledku sucha však může 
být ohrožena přívalovými povodněmi, které vznikají v důsledku přívalových, někdy i krátkých, dešťů 
typických právě pro suché oblasti.  

 

Obrázek č. 9 Záplavové území 

Zdroj: Elektronický digitální povodňový portál 

 

Katastrální území obce Mackovice je zahrnuto do území s vysokou mírou rizika ohrožení větrnou erozí. 
Při větrné erozi je povrch půdy rozrušován působením větru, který vyvolává pohyb půdních částic, 
někdy i na značné vzdálenosti. Proto je třeba dbát na výsadbu stromů a alejí a narušovat tak roviny v 
krajině. 
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Obrázek č. 10 Ohrožení větrnou erozí 

Zdroj: Výzkumný ústav meliorací a ochrany půdy, v. v. i 

 

Před živelným nebezpečím může obec své obyvatele varovat prostřednictvím sirény nebo místním 
rozhlasem. 

 

1.4.3 SOCIÁLNÍ INFRASTRUKTURA  

Sociální infrastruktura zajišťuje prostorovou, časovou a proporcionální dostupnost služeb a aktivit 
všech odvětví rozvoje člověka. 

 

1.4.3.1 SÍŤ VEŘEJNÉ SPRÁVY 

Obec je základním územním samosprávným společenstvím občanů. Obecní úřad je orgán obce a 
vykonává úkoly samostatné působnosti obce.  

Zastupitelstvo obce Mackovice má 7 členů, z nichž je volen starosta, místostarosta a členové 
kontrolního a finančního výboru.  Obec Mackovice je ve správním obvodu ORP Znojmo. Obcí 
s pověřeným úřadem je město Hrušovany nad Jevišovkou, kde je k dispozici matriční a stavební úřad. 
V Hrušovanech nad Jevišovkou se také nachází detašované pracoviště Úřadu práce ČR ve Znojmě a 
dislokované pracoviště SSP.  Finanční úřad je v okresním městě Znojmo. 

Obec neprovozuje hospodářskou činnost a zaměstnává 2 stále zaměstnance.  

 

1.4.3.2 BYDLENÍ 

Obec Mackovice se rozvíjí v souladu s koncepcí rozvoje obce dle Územního plánu z roku 2016 
s převažující funkcí bydlení v rodinných domech. Intenzita výstavby se odvíjí z potřeby průběžné 
obnovy bytového fondu.  
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Dle SLDB 2021 je v obci Mackovice celkem 148 domů, z nichž 2 jsou domy bytové se čtyřmi bytovými 
jednotkami.  Celkem 25 domů je neobydlených.  Graf níže srovnává uvedené údaje o počtu domů 
s předchozím sčítám lidu z roku 2011. 

 

Graf č. 13 Počet domů v obci ve srovnání se SLDB 2011 

 

Zdroj: ČSÚ 

 

Během deseti let v obci vzrostl celkový počet domů o 5. Současně došlo ke snížení počtu neobydlených 
domů z 32 na 25. Celkový podíl obydlených domů tak tvoří celkem 83 %, což je ve srovnání s rokem 
2011 nárůst o 5 %.  

Z hlediska technické vybavenosti je 101 obydlených domů připojeno k odběru plynu z veřejné sítě. 
Celkem 122 domů je vybaveno vodovem, přičemž 91 % z nich je připojeno pouze k veřejné vodovní síti, 
3 % čerpá vodu pouze ze soukromého zdroje a 6 % využivá jak veřejný tak soukromý zdroj vody.  

 

1.4.2.3 ŠKOLSTVÍ A VZDĚLÁVÁNÍ  

V Obci Mackovice se nenachází žádné školské zařízení. Za vzděláním tak musí děti dojíždět. Nejbližší 
mateřská škola je k dispozici v sousední obci Břežany, kam zpravidla mackovičtí občané své děti 
přihlašují. Další možnosti předškolního vzdělávání jsou dostupné v obcích Božice, Pravice a Hrušovany 
nad Jevišovkou. Obec Břežany zřizuje také malotřídní základní školu pro 1. stupeň, devítileté základní 
školy jsou pak v Božicích a Hrušovanech nad Jevišovkou. 

V obci Božice je také dostupné základní umělecké vzdělání. Je zde pobočka Základní umělecké školy 
Znojmo, která poskytuje vzdělání v hudebním, tanečním, literárně – dramatickém a výtvarném oboru. 
Vyjma literárně-dramatického oboru nabízí podobné možnosti studia také ZUŠ v Hrušovanech nad 
Jevišovkou. 

 

 

0 20 40 60 80 100 120 140 160

2011

2021

neobydlených obydlených domy celkem



                                                 Program rozvoje obce Mackovice na období 2023–2028 

21 

 

1.4.2.4 ZDRAVOTNÍ A SOCIÁLNÍ SLUŽBY  

V obci se nenachází žádné zdravotnické zařízení. Občané jsou nuceni za zdravotní péčí dojíždět. 
Nejbližší dostupná zdravotní péče je v obci Božice (5 km), kde je zřízena soukromá zubní ordinace a 
ordinace praktického lékaře pro dospělé a je zde také zřízena lékárna. Další možnosti zdravotnických 
služeb jsou ve městě Hrušovanech nad Jevišovkou, kde je k dispozici pediatr, oční a zubní lékař, 
diabetologie a enterologie, neurologie a gynekologie a rehabilitační centrum. Ve městě nabízejí své 
služby také dvě lékárny. Ve Zdravotním středisku v Hrušovanech nad Jevišovkou sídlí rychlá záchranná 
služba, což pomáhá snížit dojezdový čas první pomoci k mackovickým obyvatelům.  

Za další specializovanou zdravotnickou péčí musejí obyvatelé obce Mackovice dojíždět do Znojma nebo 
Brna.  

Na území obce není žádné zařízení sociálních služeb. Pobytové sociální služby jsou zajišťovány v 
nejbližších Břežanech (3 km) a Hrušovanech nad Jevišovkou (10 km). Domov pro seniory je zřízen v obci 
Božice, soukromé zařízení stejného typu pak v obci Šanov (13 km). 

 

1.4.2.5 KULTURA 

V obci se nacházejí pouze sakrální památky. Nejdominantnější stavbou je filiální kostel Zasnoubení 
Panny Marie v místě původní kaple na návrší návsi v obci. Orientační bodem u silnice na okraji obce je 
lidová stavba kaple Nejsvětější trojice z druhé čtvrtiny 19. století. Na okraji obce u silnice do Břežan 
jsou umístěna hranolová zděná Boží muka. Hodnotným dokladem lidové zbožnosti je také Mariánská 
poklona z třetí čtvrtiny 19. století. Poslední památkou je socha sv. Jana Nepomuckého z poloviny 19. 
století. 

Obrázek č. 11 Kostel Zasnoubení Panny Marie   Obrázek č. 12 Kaple Nejsvětější trojice 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: webové stránky Obce Mackovice, ÚSKP 
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Obrázek č. 13 Boží muka      Obrázek č.14 Mariánská poklona 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Zdroj: ÚSKP 

 

Obrázek č. 15 Socha sv. Jana Nepomuckého 

Zdroj: webové stránky Obce Mackovice 

 

 

1.4.2.6 KULTURA, SPORT A VOLNOČASOVÉ AKTIVITY  

Obec v přízemí budovy obecního úřadu na ploše 35 m2 zřizuje obecní knihovnu, která v nedávné době 
prošla rekonstrukcí a byla dovybavena novým nábytkem a technickým zařízením.  Jde o základní 
knihovnu s univerzálním knihovým fondem, která je součástí systému knihoven a dalších institucí 
vykonávající informační, kulturní a vzdělávací činnosti. Na základě výměnného fondu s Městskou 
knihovnou ve Znojmě je zde možnost vypůjčení aktuálních knih různých žánrů a také časopisů. 
Knihovna od roku 2021 využívá automatizovaný knihovní systém Tritius REKS do 5 000 svazků. Je 
vybavena multifunkčním kopírovacím strojem s možností tisku, kopírování a skenování a je zde k 
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dispozici bezplatný internet. Všechny služby jsou poskytovány zdarma. Knihovna je v provozu v pevně 
stanovenou dobu v úterý a čtvrtek od 17:00 – 19:00 hod.     

V obci se nachází venkovní sportovní areál a dětské hřiště. Na fotbalovém hřišti obec plánuje zbudovat 
venkovní přístřešek a rekonstruovat kabiny. 

Pro veřejné i soukromé akce je k dispozici společenský sál, který prošel kompletní rekonstrukcí.  

V obci jsou pravidelně pořádány tradiční krojované hody, svatomartinský průvod a fotbalový turnaj 
Staré gardy Mackovice. 

 

1.4.2.7 DOSTUPNOST OSTATNÍCH SLUŽEB  

Obec Mackovice vzhledem k své velikosti není dostatečně vybavena službami. Přímo v obci je občanům 
k dispozici po celý týden vyjma neděle prodejna smíšeného zboží JEDNOTA, a to ve všední dny od 6:00 
do 11:30 hod, v úterý, čtvrtek a pátek pak navíc ještě v odpoledních hodinách od 15:00 do 16:30 hod., 
a v sobotu od 6:00 do 9:00 hod.  

V obci je zřízen hřbitov, který však není vybaven smuteční obřadní síní. Smuteční obřady se konají v 
kostele nebo je využívána smuteční síň v Hrušovanech nad Jevišovkou.  

V Hrušovanech nad Jevišovkou jsou k dispozici dvě pohřebnické služby. Za dalšími službami občané 
Mackovice musejí dojíždět do sousedních Božic nebo Hrušovany nad Jevišovkou.  

Obec plánuje zajistit umístění zásilkových boxů. 

 

1.5 ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ  

Obec je místem, kde je třeba hledat řešení konkrétních ekologických problémů. Veškeré lidské konání, 

které přímo i nepřímo dopadá na životní prostředí, se odehrává v katastrálním území některé obce a 

zpravidla se tak dotýká v prvé řadě jejích obyvatel. 

Území současného mackovického katastru je tvořeno z 88 % zemědělskou půdou, z níž 98 % tvoří půda 
orná. Z nezemědělské půdy mají největší podíl ostatní plochy, cca 46 % a lesní pozemky 42 %. Na 
zastavěné plochy připadá pouze 0,83 % rozlohy obce. 

 

Graf č. 14 Pozemková skladba k 31. 12. 2022 (v ha) 

 
Zdroj: ČSÚ 
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1.5.1 OVZDUŠÍ  

Kvalita ovzduší je zásadním faktorem, který ovlivňuje životní prostředí. Na území ČR jsou každoročně 
vymezovány oblasti s překročením imisních limitů hromadně pro všechny znečišťující látky, které jsou 
sledovány z hlediska ochrany lidského zdraví. V Jihomoravském kraji v poslední době dochází ke 
znatelnému zlepšení kvality ovzduší. V současnosti je největším problémem znečištění ovzduší 
prachovými částicemi, které pocházejí zejména z vytápění a dopravy.  

 

Obrázek č. 16 Vyznačení oblastí s překročenými imisními limity pro ochranu zdraví bez zahrnutí přízemního ozonu 

 

Zdroj: Český hydrometeorologický ústav, Grafická ročenka 2020 

 

 

Dle grafické ročenky ČHÚ v roce 2020 nebylo na území okresu Znojmo, a tedy ani obce Božice, 
zaznamenáno překročení imisních limitů). 

Zhoršení ovzduší nastává v letních měsících, kdy se vzrůstající teplotou a množstvím UV záření narůstají 
koncentrace přízemního ozonu. 
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Obrázek č. 17 Vyznačení oblastí s překročenými imisními limity pro ochranu zdraví se zahrnutím přízemního ozonu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Český hydrometeorologický ústav, Grafická ročenka 2020 

 

Z porovnání obrázků č. 11 a 12 je patrné, jak velký vliv má přízemní ozon na kvalitu ovzduší. Přízemní 
ozon nemá žádný významný zdroj. Vzniká druhotnými fotochemickými reakcemi v ovzduší. Obecně 
platí, že koncentrace přízemního ozonu narůstají se vzrůstající teplotou a množstvím UV záření, a 
naopak klesají se zvyšující se relativní vlhkostí vzduchu. 

Ovzduší v obci samotné je vnímáno jako dobré, znečištění je pociťováno spíš v zimním období, a to 
z důvodu vytápění tuhými palivy. 

 

1.5.2 HLUK 

Obec Mackovice je relativně klidnou obcí. Většina domů se nachází na vedlejších komunikacích s nízkou 
intenzitou dopravy a obyvatelé se tak setkávají spíše s krátkodobým zvýšením hluku způsobeným 
výkonem běžných činností jako je např. pokos trávy, řez palivového dřeva, apod., které je v únosných 
mezích. 

Se zvýšenou hlučností se však mohou potýkat obyvatelé bydlící v zástavbách podél hlavních průtahů 
obcí. Zvláště občané obývající zástavby podél úseku hlavní komunikace č. II/397 jsou vystavování hluku 
spojenému s častým průjezdem dopravních prostředků.  

V nočních hodinách může být hladina hluku v obci zvýšená při konání venkovních společenských akcí, 
přičemž nejvíce se toto omezení dotýká obyvatel žijících v bezprostřední blízkosti areálu určeného pro 
konání těchto akcí. Jejich četnost však není vysoká. 
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1.5.3 VEŘEJNÁ PROSTRANSTVÍ  A VODNÍ PLOCHY  

Čistotu a pořádek v obci zajišťují zaměstnanci obecního úřadu a pracovníci VPP přidělenými úřadem 
práce. O bezprostřední okolí svého domu pečují sami občané. Veřejná prostranství v obci jsou 
udržovaná a prochází postupnou úpravou. Vysazují se okrasné stromy, keře a květiny.  

Na území Mackovic nejsou významné vodní plochy. Na sever od zastavěného území se nachází rybník 
Na Husáku, jižně pak menší rybník Na lukách. Obě tyto vodní plochy spojuje potok Břežanka, která 
protéká západní částí zastavěného území obce. 

 

 

1.6 EKONOMICKÁ SITUACE  

Obec Mackovice vlastní majetek v celkové hodnotě 248 814,19 tis. Kč (stav k 31. 12. 2021), z toho 51 
408,36 tis. Kč tvoří dlouhodobý hmotný majetek. Největší podíl na objemu DHM mají stavby v hodnotě 
37 586,79 tis. Kč, nedokončený DHM ve výši 6 860,45 tis. Kč a pozemky v hodnotě 5 849,25tis. Kč. 

 

Z dlouhodobého hlediska obec hospodaří převážně se schodkovým rozpočtem, přičemž rozpočtované 
výdaje jsou kryty úsporami z předcházejících let a dotacemi.  

 

Tabulka č. 2 Hospodaření obce v letech (v tis. Kč) 

Rok Příjmy Výdaje Saldo 

2012 5.197 5.899 -702 

2013 5.899 6.418 -519 

2014 5.922 3.592 2.330 

2015 6.350 4.687 1.663 

2016 6.935 8.340 -1.405 

2017 8.367 9.019 -652 

2018 9.507 8.067 1.440 

2019 8.306 4.601 3.705 

2020 8.355 6.976 1.379 

2021 9.248 10.283 -1.035 

2022 10.729 12.227 -1.489 

Zdroj: MONITOR, Informační portál MF 

 

Z Tabulky č. 2 je patrné, že obci v průběhu posledních deseti let dařilo v pěti případech dosáhnout 
rozpočtového přebytku a v pěti případech naopak rozpočtového deficitu.  

 

Příjmy obce jsou tvořeny daňovými, nedaňovými, kapitálovými příjmy a přijatými transfery. Největší 
podíl na daňových příjmech obce má DPH a daně z příjmů PO a FO. Nejvíce nedaňových příjmů tvoří 
příjmy z vlastní činnosti a příjmy z pronájmu nebo pachtu majetku. Kapitálové příjmy vznikají 
především z prodeje dlouhodobého majetku. Přijaté transfery z veřejných rozpočtů jsou investičního 
či neinvestičního charakteru. 
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Graf č. 15 Příjmy obce v letech (v tis. Kč) 

 

Zdroj: MONITOR, Informační portál MF 

 

 

Z grafu vyplývá, že nejvyšší podíl příjmů obce tvoří pravidelné daňové příjmy, které se v průběhu deseti 
let postupně navyšovaly. Výjimkou je rok 2020, kdy byly příjmy oproti předcházejícímu období nižší. 
Podobný vývoj mají i nedaňové příjmy.  

Kapitálové příjmy vzhledem ke svému charakteru nejsou pro obec významnou příjmovou položkou. 
Nejvyšší hodnoty dosahovaly v roce 2021 díky prodeji pozemků, naopak nejnižší podíl na příjmech obce 
měly v roce 2016, kdy byly tyto příjmy nulové. Vyšší kapitálové příjmy v roce 2017 zapříčinil prodej 
ostatních nemovitostí a v roce 2018 pak prodej dlouhodobého finančního majetku – akcií.  

Část příjmů obce tvoří také transfery, které jsou jak investičního, tak neinvestičního charakteru. 
Z dlouhodobého hlediska ani v tomto případě nejde o významnou příjmovou položku rozpočtu obce. 
Nejvyšší podíl transferů na příjmech obce byl zaznamenán v roce 2018, kdy přijaté dotace tvořily cca 
19 % rozpočtových příjmů, přičemž většina z nich byla neinvestičního charakteru. 

 

Výdaje obce jsou tvořeny běžnými a kapitálovými výdaji. Nejvyšší podíl na běžných výdajích mají 
neinvestiční nákupy a související výdaje, které zahrnují především nákupy vody, paliv, energie, 
materiálu a služeb. Další významnou položkou běžných výdajů jsou výdaje na platy a související výdaje. 
Kapitálové výdaje vznikají především z důvodu pořizování dlouhodobého majetku. 

 

Graf č. 16 Výdaje obce v letech (v tis. Kč) 

 

Zdroj: MONITOR, Informační portál MF 

 

Z grafu vyplývá, že největší podíl výdajů obce tvoří běžné výdaje, které se za posledních deset let 
zvýšily. Nejvyššího plnění ve výši 7.954 tis. Kč dosáhly v roce 2017. Vliv na zvýšení výdajů v tomto roce 
mělo vynaložení většího množství financí do oprav a udržování.  
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Kapitálové výdaje měly střídavě proměnlivý vývoj a přestože v některých letech byly významnou 
výdajovou položkou rozpočtu, po celé sledované období na celkových výdajích tvořily menší podíl. 
Nejvyššího plnění dosáhly v roce 2022, kdy kapitálové výdaje představovaly cca 48 % celkových výdajů. 
Podobného poměru bylo v posledních deseti sledovaných letech dosaženo pouze v roce 2012, kdy 
kapitálové výdaje tvořily 46 % výdajů rozpočtu. V obou těchto zmíněných letech obec více investovala 
do budov či staveb. 

Obec Mackovice nevykonává hospodářskou činnost.  

 

K 31. 2. 2022 obec disponovala finančními prostředky v celkové výši 6 275,74 tis. Kč. 

 

 

 

1.7 VNĚJŠÍ VZTAHY A VAZBY NA OBCE  

O Obec Mackovice je členem dobrovolného svazku obcí DSO Niva, který má 7 členských obcí a vznikl v 
roce 1997. V roce 2000 vzniklo Zájmové sdružení obcí Hrušovansko, jehož členem je i analyzovaná 
obec. Mackovice jsou od roku 2013 také členem MAS Hrušovansko.  

 

 

1.8 VÝCHODISKA PRO NÁVRHOVOU ČÁST 

Návrhová část vychází ze závěrů analytické části, diskuzí členů zastupitelstva obce a výsledků 
dotazníkového šetření. Vyhodnocení dotazníkového šetření je přílohou tohoto dokumentu. Musí brát 
ohled na další koncepční dokumenty, zejména kraje a mikroregionu, aby nedocházelo k rozporům. 

 

1.8.1 SHRNUTÍ SITUAČNÍ ANALÝZY  

Demografická situace v obci je spíše příznivá. Během uplynulých deseti let v sedmi sledovaných letech 
natalita převýšila mortalitu, celkově se ve sledovaném období více lidí narodilo než zemřelo. 
Výhledovým problémem může být udržení tohoto trendu. Populace je sice ve srovnání s vyššími 
územními celky relativně mladá, do budoucna však může být hrozbou odchod mladých lidí za prací. 
 
Vzhledem k velikosti obce není vybavenost základními službami dostatečná. Za zdravotní péčí, 
základním vzděláním či dalšími službami musejí obyvatelé dojíždět, ale jejich dostupnost je díky dobré 
dojezdové vzdálenosti uspokojivá. Nejslabší hodnocení ze strany občanů obdržela oblast školství, a to 
především z důvodu absence mateřské školy. Možnost ke zlepšení je také vnímána v oblasti 
sportovního vyžití. Výhodou je prodejna smíšeného zboží přímo v obci, což v dnešní době není 
samozřejmostí ani ve větších a lidnatějších obcích. Problém do budoucna by však mohl spočívat v 
dlouhodobé ekonomické neudržitelnosti a zrušení i této služby. . Z dotazníkového šetření vyplývá, že 
občané nejsou s touto službou spokojeni a uvítali by změnu provozovatele prodejny. Zřízení dalších 
provozoven a služeb respondenti uvedli jako třetí nejpotřebnější oblast pro využití obecních finančních 
prostředků. 
 
Dopravní dostupnost, která je důležitá z hlediska dojížďky obyvatel za službami, zaměstnáním, 
vzděláním a zdravotní péči, je na dobré úrovni. Nedostatky ve veřejné dopravě mohou být obyvateli 
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shledávány především v sobotu a neděli. Charakter obce neumožňuje nabízet mnoho pracovních 
příležitostí, nicméně i přesto se vývoj nezaměstnanosti jeví z dlouhodobého hlediska příznivě. Přímé 
dopravní spojení mezi městy Hrušovany nad Jevišovkou a Znojmem umožňuje dojíždění za prací jak do 
jmenovaných měst, tak do vzdálenějšího Brna.  
 
Velikost obce a poloha ovlivňuje také podmínky pro podnikání, které v dotazníkovém šetření získalo 
slabší hodnocení. Přestože je v obci registrováno nemálo ekonomických subjektů, podnikatelská 
činnost je ve většině případů vykonávána za hranicemi obce. 
 
Z hlediska infrastruktury je v obci potřeba zbudovat/rekonstruovat chodníky a zajistit zlepšení stavu 
komunikací. Právě do této oblasti by občané investovali nejvíce obecních finančních prostředků. 
 
Palčivým problémem je také průjezd nákladních automobilů obcí. Naopak nejvíce jsou občané 
spokojeni s úrovní informovanosti ze strany obce a převážně kladného hodnocení se pak dostalo všem 
dalším hodnoceným oblastem. Lidé v obci žijí v těsné blízkosti přírody, ale zároveň na dosah městu, 
které je dobře dostupné. V obci se díky aktivitě spolků s podporou obce pravidelně konají kulturní a 
společenské akce, s čímž souvisí i kladné hodnocení příležitostí pro setkávání občanů.   
 
Výrazně kladného hodnocení se dostalo oblasti bydlení, současně však občané podporu bytové 
výstavby v dotazníkovém šetřením uvedli z hlediska využití obecních finančních prostředků na druhém 
místě.  

Z obecného hlediska lze konstatovat, že občané Mackovic jsou s rozvojem obce spíše spokojeni. 

Obec se snaží být aktivní v hledání finančních prostředků mimo svůj rozpočet.  

 

 

1.8.2 SWOT ANALÝZA  

SWOT analýza je shrnutím předchozích kapitol. Umožňuje identifikovat silné a slabé stránky, příležitosti 

a hrozby pro rozvoj obce:  

Strenghts – silné stránky 

 Rozvojově jednoznačně pozitivní a současně aktivní jevy a trendy vývoje obci; 
 

Weaknesse – slabé stránky  

Rozvojově negativní a současně aktivně působící jevy a trendy vývoje v obci;  
 

Opportunities – příležitosti  

Rezervy a nevyužitý rozvojový potenciál + vnější zdroje;  
 

Threats – hrozby  

Faktory vnějšího prostředí ležící mimo kontrolu společnosti. 
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SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 

Relativně čisté životní prostředí Stav místních komunikací 

Vlastní čistička odpadních vod Nevyužitá budova bývalé školy 

Okolní příroda Malá nabídka služeb v obci 

Rozvoj pozemků pro další výstavbu Absence MŠ 

Vlastní nově vybudovaný další vrt na pitnou vodu Nebezpečná křižovatka v katastru obce 

Aktivní spolková činnost  

Informovanost  

Plochy pro kulturní a sportovní aktivity  

PŘÍLEŽITOSTI HROZBY 

Zlepšení stavu místních komunikací Ztráta atraktivity pro podnikání 

Podpora komunitního života v obci Sucho, nedostatek srážkové a podzemní vody 

Rozšíření spektra sportovních aktivit Vysychání rybníků 

Aktivní spolupráce s obcemi Snížení kvality životního prostředí 

Výsadba nové zeleně Rušení služeb v obci 

Využití dotačních možností Odliv obyvatel za prací 

 Stárnutí populace 
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2 NÁVRHOVÁ ČÁST  

Návrhová část vychází z výsledků situační analýzy území včetně výsledků dotazníkového šetření. Jak 
ukazuje následující schéma, zastřešujícím prvkem návrhové části je vize strategie. Vize znamená 
představu žádoucího budoucího cílového stavu území a je shrnuta do jednoduchého popisu ideálního 
stavu, kterého má být v území v daném časovém horizontu dosaženo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na vizi navazují programové cíle, které vizi upřesňují a konkretizují. Programové cíle jsou nadále 
rozvedeny do jednotlivých opatření, která představují kroky potřebné pro naplnění programových cílů. 
Pod opatření následně spadají jednotlivé rozvojové aktivity, které představují konkrétní projekty pro 
rozvoj v daných oblastech. 

 

 

 

2.1 VIZE 

Strategická vize popisuje základní obrysy stavu obce, kterého by mělo být dosaženo v roce 2028. Vize 
musí být realistická, ale zároveň nesmí podceňovat rozvojový potenciál regionu. Vychází z principu 
kombinace podpory silných stránek a eliminace těch slabých, při současné snaze o využití příležitostí a 
překonání hrozeb. 

Pro obec Mackovice je důležité zejména: 

• zachovat dobrou dostupnost služeb v obci a okolí 

• zachovat a rozvíjet zdravou okolní krajinu nabízející plnohodnotný život na venkově s možností 
aktivního odpočinku v přírodě 

 

 
situační analýzy 

Vize

Programové cíle

Opatření

komunitní projednávání 
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• vybudování chodníků a zpevnění cest 

• hledat řešení nedostatků v údržbě veřejného prostranství 

• zůstat bezpečným a klidným místem pro své občany i pro návštěvníky 

• nadále se věnovat a rozvíjet spolkové aktivity a podporovat možností kulturního a sportovního 
vyžití. 
 
 

2.2 PROGRAMOVÉ CÍLE  

 

Ze strategické vize vyplývají následující základní cíle rozvoje obce Mackovice: 

1. Zachovávat a rozvíjet kvalitní životní prostředí a vzhled obce 
Cílem je podpořit veškeré akce, které přispějí ke zlepšení životního prostředí v obci, případně 
akcí směřujících alespoň k jeho údržbě na stávající úrovni. Obec bude nadále udržovat vzhled 
veřejných prostranství. 
 

2.  Rozvíjet a udržovat kvalitní infrastrukturu 
Cílem je udržení dobré úrovně již vybudované a zrekonstruované infrastruktury a další 
rekonstrukce či dobudování té chybějící. 
 

3. Podporovat spolkový život a zajistit rozvoj volnočasových aktivit a atraktivit obce 
Cílem je podporovat nové i stávající kulturní, sportovní a volnočasové akce a aktivity spolků. 
Důležitá je také budování zázemí pro spolkové a volnočasové aktivity a údržba stávajících na 
dobré úrovni tak, aby obec byla atraktivní nejen pro vlastní občany, ale také pro návštěvníky. 
 

4. Podporovat stabilní demografickou situaci 
Cílem je přilákat a udržet mladou generaci na venkově prostřednictvím zachování dobré 
dostupnosti služeb a řešení podpory bytové výstavby. 

 

 

2.3 OPATŘENÍ  

Opatření podrobněji rozvíjejí programové cíle. 

 

1. Zachovávat a rozvíjet kvalitní prostředí a vzhled obce 

a) pravidelná údržba a revitalizace veřejných prostranství a zeleně 

b) péče o kulturní dědictví 

c) údržba a rekonstrukce budov v intravilánu obce 

 

2. Rozvíjet a udržovat kvalitní infrastrukturu 

a) budování infrastruktury 

b) udržování stávající infrastruktury 
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3. Podporovat spolkový život 

a) podpora činnosti spolků a zájmových organizací 

b) zajištění a podpora volnočasových aktivit 

c) rekonstrukce místa pro pořádání kulturních akcí 

 

4. Podporovat stabilní demografickou situaci 

a) zajištění pozemků k výstavbě rodinných domů, bytová výstavba 

b) podpora drobného podnikání na území obce 

c) udržení dostupnosti základních služeb a školských zařízení 

 

 

 

2.4 ROZVOJOVÉ AKTIVITY  

 

Cíl 1. Zachovávat a rozvíjet kvalitní prostředí a vzhled obce 

 

Aktivita Zdroje financování 

rekultivace vodních ploch národní dotace, dotace EU, rozpočet obce, MAS 

obnova veřejných prostranství národní dotace, dotace EU, rozpočet obce, MAS 

rekonstrukce budov v intravilánu obce národní dotace, dotace EU, rozpočet obce, MAS 

 

Cíl 2: Rozvíjet a udržovat kvalitní technickou infrastrukturu 

 

Aktivita Zdroje financování 

oprava a budování místních komunikací národní dotace, dotace EU, rozpočet obce, MAS 

autobusový záliv národní dotace, dotace EU, rozpočet obce, MAS 

  

 

 

Cíl 3: Podporovat spolkový život 

 

Aktivita Zdroje financování 

budování zázemí pro veřejné akce národní dotace, dotace EU, rozpočet obce, MAS 

podpora spolků rozpočet obce, MAS 
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Cíl 4: Podporovat stabilní demografickou situaci 

 

Aktivita Zdroje financování 

rozšíření a zkvalitnění infrastruktury národní dotace, dotace EU, rozpočet obce, MAS 

udržení dostupnosti služeb národní dotace, dotace EU, rozpočet obce 

  

 

 

2.5 PODPORA REALIZACE PROGRAMU 

Vedení obce se detailně seznámí s Programem rozvoje obce Mackovice a bude odpovídat za jeho 
realizaci. Zastupitelstvo obce bude odpovídat za monitoring a aktualizaci programu. Zastupitelstvo a 
občané budou dbát o všestranný rozvoj území obce a budou aktivně dohlížet na úspěšnou realizaci 
PRO, jeho aktualizaci a plnění navržených cílů. 

 

Aktualizace Programu rozvoje obce Mackovice budou prováděny průběžně v případech, kdy vzniknou 
nové situace nebo problémy vyžadující řešení. Dokument je možné aktualizovat i na podnět občanů. 
Případné aktualizace budou prováděny přímou úpravou dokumentu s uvedením data aktualizace a 
vyznačením provedením změn. 

 

Program rozvoje obce Pravice byl schválen usnesením č…………….zastupitelstva obce dne ……............. . 
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PŘÍLOHA 1 – VÝSLEDKY DOTAZNÍKOVÉHO ŠETŘENÍ  

Dotazníkové šetření probíhalo po celý měsíc srpen 2023. Dotazníky byly rozeslány do všech domácností 
a občané byli na všech dostupných kanálech informováni o možnosti elektronického vyplnění.  

Dotazníky zodpovědělo celkem 44 respondentů – 12 dotazníku bylo vyplněno písemně a 32 
respondentů odpovídalo elektronicky. 

 

Průzkumu se zúčastnilo 22 mužů a 21 žen. 1 z respondentů v rámci fyzického dotazníku zvolil u tohoto 
dotazu obě možnosti pohlaví, proto je v grafu uvedena možnost „jiné“. 
 

 

Nejvíce respondentů 29 % zastupuje věková skupina 66 let a více, následuje 27 % respondentů ve 
skupině 51-65 let, 23 % ve skupině 36-50 let, 14 % ve skupině 26-35 let a nejmenší zastoupení 7 % má 
skupina 15-25 let. 
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Z celkového počtu respondentů tvoří 48 % občané se středním odborným vzděláním s výučním listem, 

36 % se středním vzděláním zakončeným maturitní zkouškou, 11 % se vzděláním základním a po cca 2 
% občané s vysokoškolským či s vyšším odborným vzděláním.  

 

 

 

 
 

 

61 % respondentů je zaměstnáno, 9 % podniká a 30 % pobírá invalidní nebo starobní důchod. Průzkumu 

se nezúčastnil žádný zástupce ze skupin žák, student, v domácnosti a nezaměstnaný. 
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Někteří respondenti se v rámci písemné formy dotazníku nevyjádřili k některým hodnoceným oblastem 
a jejich odpovědi tak nemohly být zaneseny do grafu. Jedná se však v řádech o jednotky, které nemají 
významný vliv na celkové vyhodnocení průzkumu. 
 
Z hodnocení respondentů lze konstatovat, že z obecného hlediska je současná situace v obci dobrá. V 
průměru byly jednotlivé kategorie nejčastěji ohodnoceny jako „uspokojivé“ (průměr 24 dotazovaných), 
jako „vynikající“ byly kategorie hodnoceny v průměru 14 dotazovanými. Naopak hodnocení 
„nedostačující“ jednotlivé kategorie obdržely v průměru od 7 občanů. V průměru 5 občanů se necítilo 
býti dostatečně kompetentními dané kategorie posoudit. Nejlépe hodnocena je v obci informovanost 
občanů, se kterou je spokojeno 98 % odpovídajících (33x hodnoceno jako „vynikající“, 10x hodnoceno 
jako „uspokojivé“). Většinově kladně jsou hodnoceny všechny oblasti vyjma školství, které celkově 
obdrželo nejhorší hodnocení, tj. 41 % nespokojených respondentů. Slabšího hodnocení pak dosáhla 
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vynikající uspokojivá nedostačující nedokážu posoudit



                                                 Program rozvoje obce Mackovice na období 2023–2028 

4 

 

oblast „Podmínky pro podnikání“, která je 37 % z 30 hodnotitelů považována za nedostačující. Rozvoj 
obce všeobecně je však hodnocen kladně – ze 40 respondentů, kteří se rozhodli tuto oblast zhodnotit, 
jich 37 % považuje rozvoj obce za vynikající a 50 % za uspokojivý.  
 
 

Co považujete za největší přednosti obce? 

Dokončená infrastruktura 

Životní prostředí – klid, čistota, dostatek zeleně, péče o veřejná prostranství 

Společenské akce 

Vedení obce 

Obec jako součást dopravního systému IDS JmK 

Prodejna se smíšeným zbožím 

Knihovna 

Podpora mládeže 

Absence nepřizpůsobivých občanů 

Mladá populace 

Komunikace s občany, informovanost 

Poloha obce 

Celkový rozvoj obce 

Místní komunita 

Kvalita vody 

Dostupnost všech mobilních operátorů 

Bezpovodňová oblast 

Zpevněnost místních komunikací 

Zázemí, workoutové a dětské hřiště 

Nízké poplatky za služby 

Snaha o zlepšení životní úrovně občanů 

Kulturní sál 

 
Pro přehlednost nejsou v tabulce uvedeny jednotlivé doslovné odpovědi z každého dotazníku zvlášť. 
Různorodé formulace respondentů s totožným významem jsou zahrnuty pod jednotným souhrnným 
označením specifikujícím danou přednost obce. 
 
Jako přednost v obci je respondenty (zmíněno minimálně 2x) nejvíce vnímáno životní prostředí ve 
smyslu klidné, čisté lokality s dostatkem zeleně, dále pak informovanost občanů a dokončená 
infrastruktura. 
 

Co považujete za největší slabiny obce? 

Stav rybníků 

Průjezd obcí automobilů nad 3,5 t 

Málo kulturních akcí a společenských setkání 

Zimní aktivity pro děti 

Kvalita zásobování potravin, nizký sortiment v prodejně smíšeného zboží 

Absence MŠ, ZŠ 

Stav komunikací 

Málo lesních ploch 

Neustýlý štěkot psů 

Vypuštěný rybník 
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Dostupnost bydlení 

Absence Z-BOXu 

Aktivita spolků 

Zastávka autobusové dopravy 

Málo pracovních příležitostí 

Nízký zájem občanů o dění v obci 

Zdravotnictví 

Absence koupaliště 

Stav budovy bývalé školy 

 
Pro přehlednost nejsou v tabulce uvedeny jednotlivé doslovné odpovědi z každého dotazníku zvlášť. 
Různorodé formulace respondentů s totožným významem jsou zahrnuty pod jednotným souhrnným 
označením specifikujícím danou přednost obce. 
 
Nejvíce respondentů hodnotí jako největší slabinu (uvedeno minimálně 2x) především absenci MŠ 
v obci, stav místních komunikací a dostupnost bydlení. Palčivým problémem je také nízká nabídka 
místní prodejny smíšeného zboží. Co se týče negativního hodnocení společenských akcí, které jsou 
uvedeny rovněž v tabulce předností, respondenti nepříznivě nehodnotí jejich kvalitu jako takovou, ale 
uvítali by vyšší počet konaných akcí v průběhu roku.  
 
Další silné a slabé stránky jsou v hodnocení uvedeny pouze jedním repondentem, nicméně i přesto je 
nutné k nim přihlížet s vážností. Pozornost je třeba věnovat především slabinám. Není vyloučeno, že 
daná oblast tíží také občany neúčastné v průzkumu, a proto je důležité  k nim přistupovat jako 
k příležitostem ke zlepšení.  
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Podpora bytové výstavby

Podpora kultruních a společenských…

Podpora sportovních aktivit

Zlepšení podmínek pro podnikání

Péče o veřejnou zeleň a prostranství v…

Zřízení dalších provozoven obchodu a…

Rekonstrukce místních komunikací

Oprava památek v obci

Renovace inž. sítí - podzemní el. vedení

Rybník

Koupaliště

Představte si, že můžete rozhodnotu o využití obecních finančních 
prostředků. 

Na co byste je přednostně využili? 

Respondenti
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K uvedenému dotazu mohli respondenti zvolit tři priority, do kterých by investovali obecní finanční 
prostředky. Nejvíce 28 % hlasů obdržela rekonstrukce místních komunikací, 19 % bytová výstavba a 18 
% pak zřízení dalších provozoven a služeb přímo v obci. Naopak nejmenší podpory 3 % se dostalo 
zlepšení podmínek pro podnikání a 4 % podpoře sportovních aktivit. oZ grafu je patrné, že občané by 
nejvíce finančních prostředků investovali do rekonstrukce místních komunikací (34 %), 
Samotní občané pak v rámci průzkumu navrhli investice do podzemního zabudování elektrického 
vedení, rybníku a koupaliště.   
 

 
 

Další náměty, připomínky, komentáře: 

Sociální infrastruktura • zajištění lepší prodejny smíšeného zboží,  ukončení 
dotační podpory Jednoty, poskytnutí prostor 
vietnamských obchodníkům 

• Z-BOX v obci 

• zvýšení poplatku za psa a rozšíření povinnosti na 
chalupáře za účelem regulace 

• regulace hluku víkendových rekreantů (sekání trávy, psi, 
rodinné oslavy) 

• zbudování koupaliště 

• podpora současného hospodského zařízení 

• realizace zábav s kapelou 

Technická infrastruktura • zlepšení stavu komunikace na trase veřejné dopravy ve 
směru na obec Břežany 

• zlepšení stavu cest, chodníků 

• zavedení optického internetového připojení 

• rozšíření sběrných nádob na plasty 

• narovnání podmínek – povinnost úhrady poplatku za 
využítí obecní kanalizace domácností s vlastním zdrojem 
vody 

Životní prostředí • reskonstrukce přívodu vody do rybníku 

• oprava okolí rybníku včetně lávky 

• oprava rybníku, udržování 

• doplnění mobiliáře k rybníku (možnost posezení) 

• řešení omezení průjezdu obcí kamionovou dopravou 
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Sledujete dění v obci na webových stránkách?

pravidelně občas vůbec


